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Mulţi dintre secretarii cancelariilor bă
năţene purtau nume româneşti. 

Deosebit de interesant es'te docu
mentul care îl pomeneşte pe Mihail de 
Ciorna, ban al Severinului care se 
adaugă lungului şir al românilor ce au 
ocupat această demnitate. 

Toate acestea, la un loc, confir
mă afirmaţia cronicarului Szamoszkozy 
care spune, despre Caransebeş, că este: 
„tîrg al românilor". ca şi spusele unor 
călători străini pe aceste meleaguri. 

In ceea ce priveşte aspectele so
ciale ale vieţii medievale în Banat, vo
lumul, aduce o serie de lămuriri şi as
pecte interesante. In primul rînd se re
marcă caracterul exclusiv românesc al 
iobăgimii ca şi faptul că iobagii de 
casă erau în număr mult mai mare ca 
cei obişnuiţi. Demnă de menţionat este 
şi atitudinea principelui transilvănean 
Gheorghe Rackoczy II, care, în faţa 
ameninţării otomane, este nevoit 5ă 
decreteze, la 29 februarie 1654, scuti
rea iobagilor din părţile Lugojului de 
dările şi obligaţiile pe care le aveau, 
în schimbul obligaţiilor privind apăra
rea acelui ţinut. 

Volumul lui Costin Feneşan cu
prinde şi un document din 18 februarie 
1600 prin care se acorda blazon lui 
Gheorghe de Ciocăneşti. castelan al ce
tăţii Jdioara, împreună cu fraţii săi 
Nicolae, Ion şi Petru. Acest act trebuie 
pus în legătură cu evenimentele petre
cute la cetatea Jdioara, în acele vre
muri, cînd aici au fost asediaţi adver
sarii politici ai lui Mihai. Menţionăm, 
rl.e altfel, că părţile Banatului şi Hu
nedoarei au rămas fidele în vara lui 
1600 primului domn al românilor. Ca
ransebeşul avea să plătească cu sînge 
această fidelitate. 

O altă categorie de documente 
cuprinde informaţii privind viaţa eco
nomică a Banatului, demnă de remarcă 
fiind pomenirea viilor de la Recaş, 
podgorie vestită pînă în zilele noastre, 
ceea ce ne poate da o dimensiune a 
tradiţiilor acestei ocupaţii. Cu aceleaşi 
ocazii aflăm şi despre îndeletniciri le
gate de morărit, creşterea vitelor sau 
comerţ. 

Documentele din volumul prezen
tat vin să aducă contribuţii importante 
din punct de vedere al genealogiei fa
miliilor nobile române, preţioase infor
maţii demografice şi de geografie isto-

'1ca. Toate aceste hotărnicii, danii, in
troduceri în posesie sînt în măsură să 
contribuie într-un mod important la 
realizarea unei hărti istorice a Bana-
tului medieval. · 

In încheiere vrem să subliniem 
un aspect deosebit de important cu
prins în cartea lui Costin Feneşan: in
troducerea, semnată de autor, este în 
realitate prilejul folosit pentru întoc
mirea unui foarte dens studiu istoric 
asupra problemei arhivelor bănăţene 
în evul mediu, un prilej de a ne des
coperi cum şi cînd documentele de 
aici şi-au început odiseea pentru a "l 

termina de cele mai multe ori în raf
turile unor arhive sau biblioteci din 
afara ţării noaske. Acest studiu a 
permis autorului evidenţierea specifi
cului istoric al acestui ţinut ca şi a 
celor mai importante aspecte cuprinse 
în cartea sa. 

Se cuvine, în final, un cuvînt de 
mulţumire atît autorului cit şi editu
rii timişorene „Facla", care au pus la 
dispoziţia tuturor o importantă contri
buţie la cunoaşterea unui trecut glo
rios. 

VALERIU LEU 

Pagini de istorie revoluţionară caraş
severineană. 1920-1944, volum întoc
mit de C. Brătescu, I. Popa, M. Pote
raşu, V. Zaherea, Reşiţa, 1981, 440 p. 

Nu demult a văzut lumina tipa
rului un masi\· şi valoros volum de 
documente referitoare la mişcarea co
munistă si muncitorească din judeţul 
Caras-Severin între anii 1920-19-14. 
Acea~tă apariţie se înscrie ca un eve
niment în peisajul editorial de specia
litate, reprezentînd o excelentă sursă 
de informare şi în acelaşi timp un in
strument util de lucru pentru cercetă
torul care studiază istoria contempo
rană a României. 

Incă din primele file lucrarea Pa
gini de istorie revoluţionară caraş-se
verineană 1920-1944 abordează pro
blemele majore ale mişcării muncito
reşti, scoţînd în relief aspecte deosebit 
de interesante ale organizării profesio
nale şi politice a proletariatului caraş-
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severinean. Sînt relevate apoi m ima
gini vii frămîntările clasei muncitoare, 
continua sa maturizare politică, in
fluenţa crescîndă a partidului comunist 
în rîndul maselor truditoare de pe 
aceste meleaguri. 

Un însemnat număr de documente 
ne înfăţişează perioada sumbră a cri
zei economice (1929-1933), accentuarea 
mizeriei, suferinţele îndurate în acei 
ani de oamenii muncii caraş-severineni, 
sirul fără sfîrsit al conflictelor de 
muncă - acestea deseori luînd pro
porţiile unor mari bătălii de clasă. 

Alte documente prezintă starea de 
spirit antifascistă a maselor din Ca
ras-Severin, eforturile depuse de co
munişti pentru înfăptuirea unităţii de 
acţiune a muncitorimii, colaborarea cu 
elementele social democrate de stînga, 
activizarea sindicatelor şi a altor orga
nizaţii democratice în vederea creării 
unui front larg de luptă împotriva fas
cismului. 

Volumul reliefează în continuare 
numeroasele actiuni revendicative or
ganizate de muncitorii din Reşiţa, Ani
na, Moldova Veche, Dognecea, Doman, 
Moniom-Caraş, etc. în anii dictaturii 
antonesciene si ai războiului hitlerist. 
Deosebit de edificatoare sînt unele do
cumente care relatează că la Anina, 
ln toamna anului 1940, imediat după 
instaurarea guvernării fasciste s-au 
răspîndit manifeste comuniste ce în
demnau la luptă împotriva mişcării 
legionare, iar la Reşiţa pe pereţii clă
dirilor au fost scrise lozinci incendiare 
ca: „Jos Antonescu, vrem guvern 
popular!", „Jos Antonescu, afară arma
ta germană!". O serie de documente 
ilustrează preocuparea celulelor de par
tid din acest colţ de ţarcl pentru sabo
tarea producţiei de război ca şi organi
zarea unor grupuri de partizani între 
care cel mai cunoscut a fost detasa
mentul „Mărăşeşti" care a activat ·în 
Munţii Semenicului. 

Din volum se desprinde ca un fir 
roşu ideea că acţiunile revendicative, 
greviste şi de sabotaj iniţiate şi con
duse de comun~şti în judeţul Caraş-Se
verin au lovit în maşina de război 
hitleristă, au slăbit forţa aparatului de 
stat antonescian, au contribuit la pre
gătirea terenului pentru declanşarea 
Revoluţiei de eliberare socială şi naţio-

nal<i, antifascistă şi antiimperialistă de 
la 2:~ August 1944. 

In final culegerea prezintă citi
torului un indice alfabetic riguros în
tocmit ceea ce ilustrează seriozitatea 
cu care s-a lucrat la acest valoros cor
pus de documente iar cuprinsul ne 
oferă rezumatul fiecăruia din cele 2117 
surse informaţionale provenite de la 
filialele Arhivelor statului din Caran
sebeş şi Timişoara. 

Abordînd o tematică extrem de 
interesantă, volumul Pagini de istorie 
revoluţionară car·aş-severineană 1920-
1944 se remarcii prin echilibru şi sub
stanţă, încorporează reale valenţe edu
cative şi multă culoare, umple fără în
doială un gol de mult resimţit în lite
ratura de specialitate. 

ION ŞERBAN 

+ + + Caraş-Severin, 
fie, Editura Sport-turism, 
1981, 3'40 p., pl. color 43, pl. 
43, hărţi 19, grafice 75 

monogra
Bucureşti, 
alb-negru 

Inscrisă în seria de monografii 
Judeţele patriei, lucrart'a Caraş-Seve
rin (coordonator Timotei .Turjică), apă
rută nu demult la Editura Sport-Tu
rism, reprezintă o contribuţie valoroasă 
la cunoaşterea realităţilor dintr-un 
străvechi şi pitoresc colţ de vatră ro
mânească. Asa cum mărturisesc auto
rii, volumul are menirea de a ne oferi 
, imaginea unei permanente deveniri, 
fiind un îndemn spre cunoaşterea 
obiectivă a trecutului acestui judeţ 
(Caraş-Severin - n.n.), a frumuseţilor 
1wisajului natural, purtîndu-ne în rit
mul generaţiei socialiste spre cunoaş
tNea uimitoarelor realizări prezente, 
ajutîndu-ne să desluşim înălţătoarele 

perspective ale viitorului comunist". 
Primul capitol al lucrării prezintă 

cadrul natural al judeţului Caraş-Se

verin, înserînd în pagini deosebit de 
interesante aşezarea geografică a aces
tuia, relieful, clima, reţeaua hidrogra
fică, bogăţiile subsolului etc. In conti
nuare, volumul tratează trecutul isto
ric al judeţului, subliniind cu argu-
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